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турагента, безпосередньо пов’язана з придбанням/створенням турпослуги та її 

реалізацією; за другим – будь-яка інша діяльність. Відрізняється також порядок 

розрахунку сум податку, належних до сплати. За спецрежиму – це винагорода, 

обчислена як різниця між доходом від реалізації продукту і так званими 

«податковими витратами» (витрати, які зменшують оподатковуваний дохід), яка 

помножена на ставку податку, тоді як для звичайного режиму визначається різниця 

між податковими зобов’язаннями та податковим кредитом [3]. При цьому ставка 

податку на додану вартість незалежно від режиму залишається постійною – 

20 %. База оподаткування залежить від типу оподатковуваної операції, місця її 

надання та типу туристичного підприємства (оператор чи агент) [3]. 

Туристична галузь в Україні має значний потенціал для розвитку, і 

ефективне податкове законодавство та облік є ключовими складовими для 

стимулювання цього розвитку та вимагають системного підходу до вирішення 

проблем і створення сприятливого середовища для бізнесу в цій галузі.  
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Актуальність дослідження житлових умов населення зумовлена тим, що 

житло є одним з базових матеріальних благ, необхідних для забезпечення 

життєдіяльності людини. Житлове питання було і залишається одним з 

найактуальніших серед інших соціально-економічних проблем українців, 

особливо в умовах війни, коли внаслідок збройної агресії рф проти України 

значна частина населення залишилася без домівки. Забезпечення населення має 

стати пріоритетним соціальним завданням держави, особливо враховуючи 

обсяги зруйнованого або пошкодженого житла українців. 
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Мета дослідження – дати оцінку стану та динаміки житлових умов 

населення України з використанням статистичних методів аналізу динаміки та 

розрахунку відносних показників. 

Методика дослідження включає абстрактно-логічний та порівняльного 

аналізу, експертних оцінок, діалектичний – для теоретичних узагальнень щодо 

визначення проблем та шляхів їх подолання, формування висновків. 

На законодавчому рівні житлові питання в Україні регулюються: 

Конституцією України, Житловим Кодексом України (прийнятим ще у 1983 році 

і діючим у частині, яка не суперечить сучасній українській нормативній базі), 

Законом України «Про житловий фонд соціального призначення» та іншими 

законними і підзаконними актами. Відповідно до Конституції кожен громадянин 

України має право на житло. Проте, для більшості українців придбання житла є 

неможливим через невисокий рівень доходів. 

Як зазначає Більовський О .А. [2], житлові умови посідають важливе місце 

у забезпеченні потреб населення, вони безпосередньо впливають на стан здоров'я 

людей та якість їхного життя, значною мірою вони впливають і на рівень 

продуктивності праці. Основним показником, що характеризує житлові умови 

населення є розмір  житлової площі на одного жителя. Щодо якості житла, то її 

оцінюють за сукупністю показників, основними з яких є: питома вага житлової 

площі з водопостачанням, опаленням, обладнанням ваннами або душовими. [2] 

Морозов О., звертає увагу що при придбанні/продажу або оцінці 

нерухомості важливим фактором також є «престижність». Основними 

критеріями престижності нерухомості є: її географічне розташування та 

положення у населеному пункті (центр, околиці, приміська забудова тощо), 

наявність інфраструктури, тип будинку, стан помешкання тощо. [4, с. 6] 

Слід зазначити, що більша кількість житла в Україні збудована у часи, коли 

діяли зовсім інші стандарти стосовно розміру житла, його планування та оздоблення. 

Тому матеріали, які використані при будівництві та оздобленні таких будинків, не 

завжди відповідають сучасним вимогам до житлових приміщень за екологічністю, 

теплопровідністю тощо. Отже, навіть якщо домогосподарство має окреме житло 

достатньої площі, це не означає, що житлові умови членів цього домогосподарства є 

задовільними, оскільки потрібно оцінити якість цього житла. [5] 

У довоєнний час на одного громадянина України припадало 23,8 м2 житла, 

у той час як в Європі ці показники майже вдвічі вищі, а в США – втричі [3]. При 

цьому забезпеченість житлом корелює із розміром населеного пункту – чим 

більше розмір поселення, тим вища забезпеченість населення окремими 

квартирами (у малих містах забезпечені власним житлом 56,9%, у великих – 

67,4%, у Києві – 88,3%). Також простежується цілком логічна закономірність – у 

містах більшість населення проживає у квартирах, у сільській місцевості – 

більше населення мешкає в індивідуальних будинках.  

Війна призвела до масштабної житлової кризи в Україні – тисячі будинків 

були знищені під час російських атак. Точно оцінити розміри руйнувань 

надзвичайно складно, особливо враховуючи, що частина української території 
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знаходиться під окупацією. Є лише наближені оцінки втрат житла в Україні 

внслідок агресії рф  – дані станом на кінець 2022 року засвідчують про  втрату 

від 135 до 817 тисяч будівель, від якого постраждали мільйони українців. 

На початку повномасштабного вторгнення, як тимчасове житло 

використовувалися тисячі навчальних закладів, культурних центрів, гуртожитків 

та інших громадських будівель. При цьому ринок оренди житла в Україні є не 

прозорим і погано регульованим Багато тимчасово переміщених осіб вирішують 

житлове питання шляхом оренди. Проте, статистика засвідчує стрімкий ріст цін 

на оренду житла. Наприклад, у Львівській області вартість оренди однокімнатних 

квартир збільшилася у двічі – з 5,5 тис. гривень на місяць у січні 2022 року до 

11,0 тис. грн у січні 2023 року.     

Позитивним є те, що навіть в умовах війни в Україні продовжується 

будівництво нового житла. За 2023 році в експлуатацію прийнято 7380,8 тис. м² 

площ житла. В тому числі: одноквартирні будинки загальною площею 3482,5 тис. 

м², будинків із двома та більше квартирами – 3886,2 тис. м², гуртожитків – 12,1 

тис. м². По регіонах лідерами введення в експлуатацію є  Київська, Львівська 

області, а  найменше було побудовано житла у підконтрольних Україні регіонах, 

які найбільше потерпають від обстрілів армії рф: Сумській (26,8 тис. м²) та 

Харківській (22,4 тис. м²) областях. 

Низький рівень забезпечення житлом в Україні породжує серйозні 

соціально-економічні проблеми. Будівництво нового житла, хоча і 

продовжується, зустрічає виклики через високі ціни та руйнування, спричинені 

війною. Оренда житла також стає все більш недосяжною через підвищення цін.  

Отже, у сучасній Україні низький рівень забезпечення населення житлом, 

це є вкрай гострою соціальною проблемою, яка не може бути вирішеною без 

втручання держави. Вирішенням цієї проблеми є збільшення обсягів будівництва 

житла та зменшення цін на нього. 
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